

社会变迁中的水库移民融入

——来自章村移民融入经验

王沛沛¹,许佳君²

(1. 江南大学法学院,江苏无锡 214122;2. 河海大学公共管理学院,江苏南京 210098)

摘要:以移民融入章村的事实为依据,探讨章村移民融入的逻辑。研究发现,从社会变迁的背景来看,国家大中型水库后期扶持政策的推行、产业环境、现代化的生活方式有益于移民融入;而移民理性的选择与村民进行互动交往以及村民对移民的包容、接纳则是移民融入的另一个方面。

关键词:移民融入;社会变迁;后期扶持;理性选择

中图分类号:C912.82

文献标志码:A

文章编号:1671-4970(2013)03-0046-05

一、问题的提出

水库移民的融入问题一直是学界的热点话题。他们安土重迁,从一个熟悉的生活与生产环境迁移到不熟悉、不了解甚至十分陌生的环境当中。在这一转变过程中,不仅仅要进行生产与生活方面的适应,更重要的是心理的转变以及适应,因而融入当地具有较大的挑战。针对水库移民融入问题,已有不同学者从水库移民的社会整合和社会适应等视角分别进行了研究,如许佳君以迁入浙江的三峡外迁移民为例分析认为外迁移民虽然与原地居民同属于一个业缘群体,但由于心理感受反差大,思乡情结难解,对新环境缺乏认同,因此,移民与安置区原有社区尚未融合为统一的完整的地缘群体^[1];风笑天依据对江苏、浙江两省6个县343户三峡外迁农村移民的调查数据得出安置地政府和居民对移民的接纳状况,是影响移民适应状况的最重要因素^[2],同时,移民在安置地的人际交往,无论是移民之间的交往,还是移民与当地居民之间的交往,都会大大增强移民融入当地社会的程度^[3];程瑜以白村为例,分析了白村三峡移民在广东的适应状况,主要从移民村的权力博弈、经济生活、文化调适、妇女生活与儿童、移民适应和发展等方面进行研究^[4]。

目前,我国的大中型水库移民大多已转向后期扶持阶段,但是在社会不断变迁的背景下,随着时间

的推移,探讨水库移民如何“融得入、富得起”有着重要意义。与以往的研究不同,本文选取章村^①,以这一在当地官方和百姓之间移民融入口碑极好的村落为例,以实地调查为出发点,展现2000年至2010年10年间移民融入章村的过程,同时运用“过程—事件”的分析方法探讨章村水库移民的融入逻辑。

二、研究对象与研究方法

1. 章村与移民介绍

章村位于温州市苍南县Q镇,是该镇的一个行政大村,全村总人口有3326人,其中移民人口有198人。章村是以章姓、陈姓、林姓为主的村落,其中章姓占了三分之一左右。章村在Q镇中的位置优越,交通便利。Q镇是“中国箱包市场产业基地”,以印刷、包装、纺织品、箱包等为支柱产业,因此章村村民多以发展来料加工为业,特别是无纺布加工、箱包加工、纸板印刷加工等。另外,章村村民历来就有经商习惯,改革开放初始,就率先发展个体经济和股份经济,私营经济氛围浓厚。

章村是一个典型的移民插花安置村。章村的移民是因兴建温州S水库在2000年从泰顺山区搬下来的,移民现状人口有198人。安置方式是定向农业安置,具体说来是,安置到章村的移民可以得到一间宅基地以及耕地。由于温州地区人多地少,宅基地面积只有48m²,规划许可建设4层高,而耕地只

收稿日期:2012-09-24

基金项目:江苏省社会科学基金项目(09EYB008);江苏省普通高校研究生科研创新计划资助项目(CXZZ11_0417)

作者简介:王沛沛(1985—),男,山东曲阜人,讲师,从事移民社会学、经济社会学研究。

①本文对地名和人名进行了匿名处理。

有人均3分地。详细的移民人口结构见表1。

表1 章村移民人口情况

性别	人数	年龄结构		
		30岁以下	30岁-50岁	50岁以上
男	107	43	42	22
女	91	35	32	24

2. 研究方法

(1) 何为“融入”?

融入,即是融合、进入的意思。吉登斯认为,“融入”意味着公民资格,意味着社会的所有成员不仅在形式上、而且在其生活的现实中所拥有的民事权利、政治权利以及相应的义务还意味着机会以及社会成员在公共空间中的参与^[5]。关于融入的界定学界并没有明确的说法,笔者认为融入应该是一种动态发展的过程,在这一过程中人是主动和主观融入的,而结果是人人能够平等地、全面地参与经济、政治和社会生活。具体到笔者研究的章村,笔者关注从经济层面上主要是移民的就业和收入来源,政治层面上主要是能否享受村民同等权利,社会层面上主要是社会交往、婚恋状况、语言和风俗习惯。

(2) 研究方法

笔者第一次进入章村调查是在2010年6月随课题组成员到章村进行移民生产生活现状的问卷调查,当时采用等距离抽样法^①抽取了19户移民家庭,其中最大的家庭人数有9人,最小的有4人,19户共98人。第二次是在2011年4月笔者采用田野调查法深入章村了解移民融入情况。具体说来,采用参与观察法、结构性和非结构性访谈法,对村民、村干部、移民、移民代表进行了访谈,获取了一些融入“口述史”的资料。

三、移民融入的事实

在笔者进入章村调查之前,多次听人说起过章村是远近闻名的移民融入村。笔者也深感疑惑,这是真的吗?为什么单单这个村子融入的会这样好?随着笔者调查的深入,移民融入章村的事实渐渐清晰起来。

1. 移民融入的过程

正如风笑天指出的一样,随着时间的推移,移民与移民之间、与当地群众之间的交往对移民融入当地生活有着重要影响。章村移民来到章村已有10年的历史,而这10年又是中国转型社会进程十分快

速的10年,他们一方面要融入当地,另一方面也要适应快速变迁的社会环境。依据笔者的调查,笔者将章村移民融入过程划分了三个阶段。

(1) 起初的不适

2000年移民来到章村,根据移民安置规划,移民得到了人均3000元的安置补偿费,但需要自行在移民部门代建好的宅基地上建房。当时建房的价格大约3~4万元,因此,当很多移民建房之后,并没有太多的资金。经济上的拮据,背井离乡,陌生的村落,渐渐的产生了一种不适应。如C某(移民,46岁)所说,“刚来的时候真的有些难,建完房子大家都没有多少资金了,家境好一点房子先盖到3层,没有钱就先盖到2层。像我们在泰顺山区生活习惯了,那会刚到这的时候还真有些不适应,这个地方是江南平原(鳌江以南),靠海近,吃海鲜多,我们那都吃山货的。而且他们本地人说的是“蛮话”和我们泰顺话差很多。刚开始和他们交流不是很多。这样子差不多持续了三、四年吧,现在人和环境熟悉很多。”^②在访谈刚开始来的感受时,移民普遍都是不适应章村生活。

(2) 适应章村生活

2005年,温州市S水库的十年后扶规划开始实施;2006年,大中型水库移民后期扶持开始实施。两个政策背景,对移民融入有着潜移默化的影响。特别是S水库的“十大项目”扶持中的小额贷款项目,为移民提供了资金支持。像Z某(移民,43岁),“当时出台小额贷款政策,我最早跑到合作社去申请的,当时贷2万元,别小看这2万元,当时可帮了我大忙,我的生意也是那时开始起步的。”^②根据章村村干部统计,当时章村有60%的移民都申请过小额贷款。加上大中型水库后扶项目的实施,章村受益修建了几条村内道路以及文化休闲设施。在这几年中,移民手头逐渐宽裕起来,原来的两三层移民房都已加高,外墙也贴上了瓷砖,随着后期扶持的开展、深入,移民逐渐适应了章村的生活。

(3) 喜欢章村生活

移民T先生说:“现在我们的生活嘛,只要家人里勤劳,生活过的都挺不错的,虽然我们和本地人还有一些差距,但已经比我们在山上好了很多了。特别是马上我们村子就要通环城公路了,而且Q镇政府也要搬到我们村子,不出三五年,我们村将会大变

^①问卷调查采用等距抽样法。具体说来,首先依据温州各县(市、区)的移民户总数,以15%的抽样比例确定各县(市、区)所要抽取的样本总数。然后请移民办或各安置村(居委会)提供移民户籍编号,然后按照等距抽样的原理确定具体抽样样本。其中章村共有移民户64户,移民总数为198人。

^②章村移民访谈材料。

样,可以说,我们生活充满了希望。”^①

第一次来章村时,笔者隐约感觉到村民与移民的界限已不是很明显,只是在偶尔的几句泰顺话或是蛮话上有所差异。问卷中有这样一道题目“您总的来说,您对现在的生活满意吗?”数据显示,有5.3%的很满意;有73.7%的比较满意;有15.8%的一般;5.3%不满意。时隔一年再来,温州城乡统筹改革中的行政区划调整已经先行完成,Q镇政府办公地点也将因扩镇而迁到章村,在这样的发展形势下移民和村民一样没有理由不喜爱章村。

2. 移民融入的表现

(1) 经济生活:来料加工与经商做生意

根据笔者2010年的问卷调查,19户移民家庭的经济劳动收入中有52.6%的来自家庭加工业,有42.1%的来自本地经商,有5.3%的来自务工收入。2009年的移民人均收入10714元。而2009年苍南县全年农村居民人均纯收入是7799元,城镇居民人均可支配收入是20190元。可见,章村移民的收入要略高于农村平均水平。

因章村靠近Q镇,依托镇的支柱产业——箱包加工,村子从2008年开始引入了来料加工项目,家家户户“踩袋子”。“我们现在最主要的收入就是踩袋子,像踩这种无纺布的袋子,每个能有一毛的收入,一天算下来也有七八十块的。一般都是那些厂里忙不过来,有人就专门送到我们这里进行加工,一早一晚的来送来收,按件收费。”^①(J先生,40岁)

章村历来就有经商的传统,本地村民大多从事办厂、投资、搭股分红等经营活动,而有些头脑灵活的移民也积极参与经商,其中有4个移民合伙创办了生态陵园,从2005年至今盈利上千万。还有的移民抓住房地产的黄金时机,在多地进行房地产投资,赚的“盆满钵溢”。

(2) 政治层面:享受选举与被选举权利

选举权与被选举权是公民的权利,也是农村社会村民自治的要求。来到章村,移民们经历了4次选举。前3次移民和村民一样选举了村里的两委,而2011年3月份的这次选举有两位移民作为候选人参与选举,并且经过选举进入村两委。C先生一直都是章村的移民代表,协调移民跟村里、镇里和上级部门的事情,因此,他的能力和人品也获得不少村民的认可,选进村两委,他主要负责村监督监察工作;C女士(女,43岁)善于交际,在章村人缘极好,在村两委中分管妇女和计生工作。在与现任村支书

交谈中,他表示,“我们这个村还是很团结的,大家的心思都在发展上,谁有能力带领大家发展村民就会选谁,像C先生为什么大家会选他,一方面,是他能力强,口碑好,事事为大家着想,另一方面,他自己做生意也很成功,办厂也带动了不少村民就业。”^①

(3) 社会层面:学讲当地“蛮话”与通婚

温州一带语系众多,章村本地村民讲的是“蛮话”,是吴语与古越语融合产生的一种方言;而章村移民来自泰顺,讲的是泰顺话,类似闽南语。两种语言相互不通,在起初交流的时候,移民和村民大多都是用普通话。慢慢的,一些移民开始学讲“蛮话”,移民代表C先生就说:“刚开始我们听不懂他们在说什么,后来接触多了,听了很多,也跟着他们说,现在基本上能听个大概,稍微能讲一些。不过我们移民自己说泰顺话,他们是听不懂的。”^①

移民男青年和村民女青年通婚在当地引起了不小的轰动,村民和移民两个群体更加融合在一起。男青年C与女青年Z,自由恋爱,待到双方家长知情后,女方表达了强烈的反对,觉得男方家庭是移民,担心嫁过去女儿会受到本地人的歧视。而男方则默许他们追求自己的幸福,在他们看来安置到章村就是章村人,理所应当可以追求自己的幸福。后来,女方父母实在拧不过女儿就答应了,其父表示,“刚开始我不同意,大家都来劝我,说我不能耽误孩子的幸福,后来我看小C对我女儿也是真心的,两人在一起也很幸福就答应。没想到这事在我们这还引起了不小的动静呢。”^①

四、社会变迁与移民融入

从社会变迁的大背景来看,种种变迁要素渗透到章村。国家大中型水库后扶政策的推行,有力地改善了章村移民的生产和生活条件;章村所处的Q镇在这十年中工业化进程加快,逐渐发展起来了以箱包加工为主的经济产业,受其辐射效应章村卷入到产业链当中;中国经济社会快速发展,也带来了生活节奏和方式的改变,村民们可以享受到现代科技带来的便利。

1. 后期扶持政策给移民在当地生活注入信心

2006年,《国务院关于完善大中型水库移民后期扶持意见》(国发[2006]17号)的颁布开始了我国对因建设大中型水库而利益受损移民的扶持。扶持采用资金直补和项目扶持方式,对纳入后期扶持范围的移民每人每年补助600元,期限20年,而项

^①章村移民访谈材料。

目扶持主要是解决移民村群众生产生活中存在的突出问题。

章村移民享受到了每人每年 600 元的直补扶持,而章村因安置移民出让土地也享受到项目扶持。另外,由于温州 S 水库属于温州市管水库,在 2005 年就编制了 S 水库的十年规划,具体说每年投入 600 万元对 S 水库移民进行“十大项目”扶持,扶持标准是移民每人 150 元。章村移民又可以享受到 S 水库的项目扶持。

“双重扶持”加速了移民融入章村。一方面,国家的扶持给予了移民们强烈的信心,移民可以充满希望的在章村生活,心理上的满足感油然而生,用移民的话来说,“国家没有忘记我们”。另一方面,国家的扶持切实改善着移民的生活,600 元的直补资金给每个家庭带来资金上的帮助,项目扶持将移民区和章村的基础设施有效提升,村容村貌大幅改观。

2. 安置地的产业环境吸引移民发展相关产业

前文指出,近几年 Q 镇发展箱包产业,章村卷入到箱包加工的产业链当中。而整个箱包产业或市场的发展属于典型的“温州模式”,主要特征是:以家庭经营为基础的社会化生产,依托专业化市场,以供销员为骨干、以专业市场为纽带的市场调节运行机制,以农村集镇为依托的新型产销基地。史晋川认为,温州人利用其善于捕捉商机和手工业传统的优势,从家庭工业起步,迅速地推进了农村工业化,进行了资本的原始积累,并很快地将商业资本转化为产业资本,同时通过建立各种专业市场,带动了农村城市化的发展^[6]。处于产业链中的章村移民,以家庭为单位,进行“作坊式”的塑编、无纺布、纸板印刷等行业,不仅解决了移民的就业问题,家庭收入也不断增长。

安置地的产业环境增加了个体家庭生意的发展机遇,加速了移民融入章村。最主要的在于移民有事可做、有钱可赚,相比在泰顺山区的谋生方式有着质的改变。“我们以前在山上的时候,主要是种种地、打打工,来到这里我们跟着本地人踩踩袋子什么的,不用为出路发愁了,家里人都有事情做了,收入也不错,反正是比在山上好太多了。”^①(H 先生,47 岁)

3. 现代化的生活方式促进移民融入当地

移民来到章村的这些年也是中国快速变迁的时期,人们的生产生活方式也不断发生着变化。移民后,在日常的生活中,出现了许多原来在库区生

活时没有的生活方式,如移民在章村中要使用自来水,而以前在库区时都是用溪水或山泉水,家用电器的也比库区增多等^[7]。对章村移民来说,他们不仅要适应着当地的生产生活方式,同时还要接受着现代社会交通、通讯等变化带来的生活方式。尤其是现代化的通讯方式使得移民与外界的联系加强,从而改变了原有的互动规模和结构。

当然随着移民经济条件的改善,移民购买能力增强,在调查中发现章村移民购买小轿车有 21 辆,家家户户有彩电和洗衣机,电话、手机等通讯方式入户率达到 100%,而互联网拥有率也在 30% 以上。不少条件好的移民还购买了人寿保险。谈发展成为移民茶余饭后的谈资,打麻将打牌等闲暇方式已经渐渐远去,移民的生活水平正向当地人看齐。

五、双向互动与移民融入

如果说社会变迁是移民融入的“诱因”,那么互动与交往就是移民融入的关键所在。在章村,移民之间的住房靠的很近,形成一个移民区,他们的交往自然十分密切,但是日常生活中的许多方面又需要与本地村民的交往。因此,在理性的权衡下,移民主动与村民开展互动交往,以获取当地生活中的便利。当然,章村村民的态度也是决定双方交往互动质量的重要因素。

1. 移民与当地人交往:获取生活便利

移民 X 先生说:“我们刚来的时候,和当地人接触不多,就是和我们自己人接触多一些,可住下来我们总要有些事情找村里啊,像开证明啊、买化肥之类的,一开始和村干部说的多,找他们是天经地义的嘛,再后来搞加工需要多跟其他人联系了,慢慢地就和一些村民熟悉起来了。现在来说,我们跟他们关系很不错的,我们要是有件事情找他们,他们都会来帮我们。”^①

这种“应变”的过程显然与融入过程一致或是相似的。杨颀认为移民在适应安置地生活的过程中显得更加理性化,而移民的主观能动性是其中重要因素,良好的主观能动性可以对移民在安置地的生活起到巨大的推动作用,不过主观能动性又取决于移民健康和良好的心态^[8]。村落环境中的某种需要或压力,迫使移民需要做出改变,在这一理性选择的过程中,移民主动认识到与当地人交往的利益,如降低生活成本、获得更多的信息、情感上的慰藉等等。当然从开始的带有目的的工具性行动,随着交

^①章村移民访谈材料。

往的固定和频率的增加,移民与村民之间建立了彼此的信任纽带,相互交往中带有关系和人情,情感性行动超越了工具性行动。

2. 当地人与移民交往:响应国家号召

以往的研究发现,外迁移民融入安置地虽然体现出移民与安置区的双向互动,但在实践中是以移民融入安置区为主的单向整合^[9]。而在章村当地人主动接纳了移民群体,使得双向互动成为可能。

问:从搬迁到这个地方都已经十几年了,在这个过程中,村里对移民的帮助怎么样?

答:刚开始他们跟我们的生活方式不一样。因为移民的土地是很少的,一个人只有三分地,没有土地无法生存,因此必须发展第二、第三产业。他们也比较勤劳,妇女在家里做加工,男的出去开车、发展企业、有些搞房地产,他们整体上的生活发展趋势有些比当地的好。他们当时移民过来的时候对第二第三产业没有概念,我们村里对他们只是一个引导的作用。如果说你,没钱了,村里给你补贴,这样的话只能“等靠要”,村里面起不了这样的作用。他们困难的几户人家,我们也有特殊照顾的。有两户低保的,有适当的补贴。

问:现在移民跟其他村民基本上没什么区别了?

答:没多少区别。就像这次移民车祸事件(有一个移民因车祸死亡)。我们村里积极组织调解,现在基本上已解决。我们会站在本村的角度考虑,移民已经死亡,我们这方是受害者,对遇难家属以后的生活都会主动考虑照顾。总体来说,我们村里相处都比较融洽^①。

以上是笔者与村长的访谈,他已经连续做了3届的副村长,今年刚当选为村长。章村村民群体响应国家号召承担了安置移民的任务,也肩负起帮助移民在章村恢复生产生活的任务。村民对移民的接纳、帮助是从道德层面的选择,更多的是一种情感性表达,从外部环境上给移民营造了轻松、关心、和谐的氛围,并且在一些生活细节上给予力所能及的帮助。

六、结 语

移民在章村经过了10年的生活,移民与当地村民一样,现在考虑更多的是发展问题,即如何过上更好的日子。当然章村融入是一个独特的个案并没有普适性,尤其是章村经济环境是其他地区所无法比拟的。但从移民融入章村的过程和结果来看,笔者

发现了两个关键话题:第一,经济生活的改善加速移民融入,移民来到章村经商、办企业、务工提升了移民的个人自主性和效能感,这是移民前他们所不能感受到的,同时经济状况的改善让移民满意生活现状,没有心思再去“等靠要”;第二,移民和村民互动的态度,移民需要村民,村民接纳移民,这是两个群体互动的先决条件,就像马斯洛的“需求层次理论”指出的一样,人人都希望自己有稳定的社会地位,希望受到别人尊重、信赖和高度评价,而当这种尊重得到满足,人会对自己充满信心,体验到自己的人生价值。

总体说来,融入是缓慢而复杂的,但对和谐、稳定又有着重要影响,因此,笔者认为在移民后期扶持中应该注重移民发展路径的扶持,用发展的方式来解决移民在融入上的困境。

参考文献:

- [1] 许佳君,彭娟,施国庆. 三峡外迁移民与浙江安置区的社会整合现状研究[J]. 西南民族大学学报:人文社科版, 2006(7):35-40.
- [2] 风笑天. 生活的移植:跨省外迁三峡移民的社会适应[J]. 江苏社会科学,2006(3):78-82.
- [3] 风笑天. 安置方式、人际交往与移民适应[J]. 社会,2008(2):152-162.
- [4] 程瑜. 白村生活:广东三峡移民适应性的人类学研究[M]. 北京:民族出版社,2006:18.
- [5] 安东尼·吉登斯. 第三条道路:社会民主主义的复兴[M]. 郑戈,译. 北京:北京大学出版社,2000:107.
- [6] 史晋川,朱康对. 温州模式:回顾与展望[J]. 浙江社会科学,2002(3):3-16.
- [7] 王沛沛,许佳君. 社会变迁抑或非理性选择:自谋职业移民的困境[J]. 华南农业大学学报:社会科学版,2010(4):148-154.
- [8] 杨颢. 三峡移民适应状况研究[D]. 武汉:华中师范大学,2005.
- [9] 许佳君,施国庆. 三峡外迁移民与沿海安置区社会整合的难点探析[J]. 河海大学学报:哲学社会科学版,2002(1):17-20.



^①章村移民访谈材料。